

МИРОНОВ АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ

ОМВД России по Киреевскому району Тульской области

amironov40@mvd.ru

ОБ ИСПОЛЬЗОВАНИИ ДЕЖУРНЫМИ ЧАСТЯМИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ОПЕРАТИВНО-СПРАВОЧНЫХ, КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИХ И СПРАВОЧНО-ВСПОМОГАТЕЛЬНЫХ УЧЕТОВ В ПРОЦЕССЕ РАСКРЫТИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Аннотация. В статье исследуется возможность использования дежурными частями органов внутренних дел оперативно-справочных, криминалистических и справочно-вспомогательных учетов в процессе раскрытия преступления.

В ходе работы автор использовал методы системного анализа, контент-анализа специальной литературы, законодательных и ведомственных нормативных правовых актов. На основе проведенного исследования установлено, что использование оперативно-справочных, криминалистических и справочно-вспомогательных учетов в деятельности дежурных частей органов внутренних дел по раскрытию преступления позволяет расширить сведения о преступлении и его участниках, так как в данных учетах сконцентрирован большой массив информации, имеющий отношение к раскрываемому преступлению.

Ключевые слова и словосочетания: дежурная часть, органы внутренних дел, оперативно-справочные, криминалистические и справочно-вспомогательные учеты

Для цитирования: Миронов А. М. Об использовании дежурными частями органов внутренних дел оперативно-справочных, криминалистических и справочно-вспомогательных учетов в процессе раскрытия преступления // Вестник ВИПК МВД России. – 2023. – № 2 (66). – С. 128-134; doi: 10.29039/2312-7937-2023-2-128-134.

MIRONOV ALEXANDER M.

Department of the Ministry of Internal Affairs of Russia
in the Kireevsky district of the Tula region

ABOUT USE BY DUTY UNITS OF INTERNAL AFFAIRS BODIES OF OPERATIONAL REFERENCE, CRIMINALISTIC AND REFERENCE AND AUXILIARY ACCOUNTS IN THE PROCESS OF CRIME DETECTION

Annotation. The possibilities of using operational reference, forensic and reference-auxiliary records by the duty units of internal Affairs bodies in the process of solving a crime are investigated.

In the course of the work, the author used the following methods: system analysis, content analysis of special literature, legislative and departmental normative legal acts. Based on the conducted research, it was found that the use of operational reference, forensic and reference and auxiliary records in the activities of duty units of internal Affairs bodies to solve a crime, allows you to expand information about the crime and its participants, since these records contain a large array of information related to the crime being solved.

Key words and word combinations: duty station, internal Affairs bodies, operational and reference, forensic and reference and auxiliary records

For citation: *Mironov A. M. About use by duty units of internal Affairs bodies of operational reference, criminalistic and reference and auxiliary accounts in the process of crime detection // Vestnik Advanced Training Institute of the MIA of Russia. – 2023. – No. 2 (66). – P. 128-134; doi: 10.29039/2312-7937-2023-2-128-134.*

Оперативно-справочные, криминалистические и справочно-вспомогательные учеты представляют собой систему регистрации, объединенную общими, частными и конкретными целями и задачами, а также единой процедурой учета, способами и формами их сосредоточения, систематизации и обработки однотипной по своей природе информации об объектах регистрации, которая ведется для информационного криминалистического обеспечения процесса раскрытия, расследования и предупреждения преступлений [1, с. 39].

Применение указанных средств в деятельности полиции закреплено положением ст. 11 Федерального закона «О полиции»: полиция в своей деятельности обязана использовать достижения науки и техники, информационные системы, сети связи, а также современную информационно-телекоммуникационную инфраструктуру (ч. 1 ст. 11) [2].

На протяжении всей истории деятельности правоохранительных органов существовала острая необходимость выработки подобной системы криминалистической регистрации.

В Средневековье была выработана система клеймения лиц, имеющих определенные проступки и большую совокупность совершенных преступлений, сегодня подобного рода субъекты именуются рецидивистами.

В частности, выжженное на теле или на лице клеймо идентифицировало человека при встрече с представителями правоохранительных органов и указывало на его преступное прошлое. Именно так в те далекие времена осуществлялась уголовная регистрация лиц.

В 1691 году указом Петра I предписывалось ссылать всех, кто освобожден от смертной казни, предварительно «запятнав» буквой «В» [3, с. 101-102].

XX век в истории криминалистической регистрации можно ознаменовать созданием системы фиксации антропометрических данных человека и специализированных бюро для их концентрации.

В первые годы существования деятельности бюро с помощью антропометрии удалось выявить достаточно большое количество преступников-рецидивистов [4, с. 29].

В 1918 году было утверждено Положение о статистическом отделе Комиссариата внутренних дел, при котором был сформирован статистический отдел, сосредотачивающий у себя все статистические материалы, находящиеся в производстве Комиссариата внутренних дел [5].

1 января 1970 г. была сформирована новая структура органа, реализующего работу по созданию и ведению информационно-справочных учетов, которая получила название – Главный научно-исследовательский центр управления и информации (ГНИЦУИ) [6, с. 28].

В 1985 году ГНИЦУИ был преобразован в Главный информационный центр (ГИЦ) МВД СССР. Этот период характеризуется значимой подвижкой в настраиваемой на тот момент системе компьютеризации и осуществления работы с учетами с помощью ЭВМ.

В 2005 году в МВД России было принято решение об объединении ГИЦ и Управления оперативно-розыскной информации. В результате этого ГИЦ переименовывается в Главный информационно-аналитический центр (ГИАЦ МВД России).

Пройдя путь от уголовной регистрации до автоматизированных информационно-поисковых систем, криминалистическая регистрация превратилась сегодня в мощное средство накопления, систематизации и использования криминалистически значимой информации в целях раскрытия и расследования преступлений [7, с. 123].

Проведенный ретроспективный анализ позволяет сделать вывод о постоянной потребности правоохранительных органов в системе криминалистической регистрации, представляемой в виде совокупности криминалистических учетов, банков данных и иных информационных систем.

На сегодняшний день происходит активное становление и развитие новых форм криминалистической регистрации, позволяющих в автоматизированном режиме осуществлять хранение, а также быструю передачу и использование информации о весьма разнообразных объектах [8, с. 163-167].

Благодаря развитию технического оснащения подразделений органов внутренних дел (далее – ОВД) огромные массивы информации в виде оперативно-справочных, криминалистических и справочно-вспомогательных учетов стали доступны для сотрудников, осуществляющих раскрытие преступлений.

Возвращаясь к общей задаче нашего исследования, определим основные аспекты использования оперативно-справочных, криминалистических и справочно-вспомогательных учетов дежурными частями органов внутренних дел при раскрытии преступления.

Дежурная часть ОВД при исполнении возложенных на нее задач принимает непосредственное участие в реализации мер по раскрытию преступлений путем обеспечения постоянного процесса сбора и обработки криминалистически значимой информации и ее трансформации в деятельность служб.

Высокий уровень организации деятельности по раскрытию преступлений означает четкую организацию работы дежурных частей ОВД, оперативность выезда на место происшествия, квалифицированный осмотр и качественное использование полученной информации, своевременное привлечение для осуществления розыскных мер необходимых служб и общественности, надлежащее взаимодействие и координацию их деятельности и т.п.

В рамках осуществления информационного обеспечения процесса раскрытия преступления и реализации оперативно-розыскных и неотложных следственных действий сотрудниками ОВД оперативный дежурный дежурной части (далее – ОДДЧ) ОВД имеет возможность обратиться к автоматизированным централизованным криминалистическим, розыскным и справочно-вспомогательным учетам, осуществляемым ГИАЦ и ИЦ на базе интегрированного банка данных федерального уровня и интегрированного банка данных регионального уровня (далее – ИБД), а также автоматизированным информационным системам и автоматизированным информационно-поисковым системам (далее – АИПС).

В указанных учетах систематизируется информация: о лицах, объявленных в федеральный, региональный, международный розыск; преступлениях и подозреваемых, обвиняемых в их совершении; правонарушениях и преступлениях, совершенных в пределах нашего государства иностранными гражданами и лицами без гражданства; лицах, пропавших без вести, неопознанных трупах и лицах, неспособных сообщить данные о своей личности; утраченном, выявленном и добровольно сданном огнестрельном оружии и вооружении иного вида; похищенных и изъятых номерных вещах и документах; разыскиваемых транспортных средствах; похищенных предметах.

Одной из основных задач, стоящих перед ОВД, является организация работы по розыску лиц, скрывшихся от органов дознания, следствия, суда, пропавших без вести, а также по идентификации неопознанных трупов.

Для эффективного осуществления поисковых работ сотрудники ОВД должны иметь как можно больше информации о разыскиваемом лице, его связях, склонностях, характеристиках психики, поведении, методах сокрытия и т.п.

При необходимости получения подобной информации для дальнейшей ее передачи уполномоченным сотрудникам для реализации в оперативно-розыскных целях ОДДЧ ОВД может осуществить обращение через личную учетную запись к ИБД. В ИБД собирается и хранится общая информация об объектах учета, о связях объектов учета с учетными документами. В частности, обращение осуществляется к подразделу ИБД «Оперативно-справочная картотека» (далее – ОСК), в которой происходит формирование и ведение в территориальных органах МВД России пофамильной

картотеки лиц, подозреваемых или обвиняемых в совершении преступлений, осужденных за совершение преступлений.

При обращении к подразделу ОСК ОДДЧ ОВД может получить систематизированные данные о таких субъектах, как: подозреваемые, обвиняемые, подсудимые и осужденные, скрывшиеся от органов дознания, следствия, суда; совершившие побег из ИВС, из-под охраны, стражи (конвоя), ИУ и СИЗО; разыскиваемые в рамках возбужденного исполнительного производства о взыскании алиментов, возмещении вреда, причиненного здоровью, либо возмещении вреда лицам, понесшим ущерб в результате смерти кормильца, а также по исполнительным документам об отобрании ребенка; лица, пропавшие без вести, а также лица, утратившие связь с близкими родственниками; иные категории лиц, определенные правовыми актами МВД России [9, с. 106].

ОДДЧ ОВД после обработки запроса ИБД получает ответ, содержащий анкетные данные лица, а также данные, указывающие на особые приметы, данные о корреляции с иными преступными сегментами, клички и прозвища, дактокарту, данные о возбуждении уголовного и розыскного дела.

В случае необходимости установления связи лица с совершенным им преступлением ОДДЧ ОВД может обратиться к подразделам «Лица» и «Преступления», в которых систематизирована информация: о тяжких и особо тяжких преступлениях; преступлениях, квалифицируемых по ч. 2 ст. 159, ч. 2 ст. 160, ч. 2 ст. 171 УК РФ; лицам, подозреваемых и обвиняемых в совершении тяжких и особо тяжких преступлений, а также преступлений, предусмотренных ч. 2 ст. 159, ч. 2 ст. 160, ч. 2 ст. 171 УК РФ; органе или лице, вынесшем постановление: о возбуждении уголовного дела, выделении уголовного дела, соединении уголовных дел, прекращении уголовного дела и т.д.

Так, 13.04.2020 в ОМВД России по Киреевскому району (далее – ОМВД) поступила информация о совершении кражи в г. Киреевске. В ходе выезда следственно-оперативной группы (далее – СОГ) на место совершения преступления установлено, что заявитель распивал спиртные напитки у себя в квартире с малознакомой женщиной. О произошедших далее событиях он ничего не помнит. Проснувшись, он заметил в квартире беспорядок и обнаружил исчезновение 8 000 руб. Оперативными работниками с места преступления в дежурную часть ОМВД были сообщены фамилия и имя предполагаемой преступницы, которые им сообщил заявитель. Обратившись к системе ИБД, ОДДЧ ОМВД было установлено одно совпадение по предоставленным данным, указывающее на жительницу соседнего поселка.

Данная информация с указанием адреса проживания предполагаемой преступницы была передана сотрудникам ОВД для реализации в оперативных целях. При выезде оперативных сотрудников по указанному адресу преступница была задержана и дала признательные показания. По данному факту возбуждено уголовное дело № 12001700009180135 по ч. 1 ст. 158 УК РФ.

Также при обращении к ИБД ОДДЧ ОМВД был установлен факт нахождения данной гражданки в федеральном розыске как лица, осужденного к лишению свободы и не прибывшего к месту отбывания наказания.

Отмечу, что не менее значимая работа проводится сотрудниками ОВД в сфере противодействия усилению влияния международной преступности на внутригосударственную криминальную обстановку.

За истекший период 2022 года иностранными гражданами и лицами без гражданства на территории Российской Федерации совершено 27,3 тыс. преступлений [10].

Следует признать, что ежегодно в нашем государстве за совершение миграционных правонарушений тысячи иностранных граждан и лиц без гражданства, а также российских граждан и организаций привлекаются к ответственности. Кроме того, складывается устойчивая тенденция увеличения числа иностранных граждан, незаконно въехавших на территорию России, тем самым создается реальная угроза национальной безопасности страны [11].

Учет правонарушений и преступлений, совершенных иностранными гражданами или лицами без гражданства, а также в их отношении, осуществляется в целях использования ОВД указанных сведений при реализации правоохранительной деятельности.

Систематизируются указанные данные в АИПС «Криминал-И», поэтому ОДДЧ ОВД может обратиться к описанной системе и получить данные: об административных правонарушениях иностранного гражданина или лица без гражданства, совершенных им преступлениях, обвинениях в совершении преступлений, осужденных или отбывающих наказание.

Так, 01.10.2019 при выезде сотрудников ОМВД по сообщению о происшествии был задержан гражданин Нигерии, совершивший мелкое хулиганство. При проверке ОДДЧ ОМВД установочных данных указанного нарушителя с применением АИПС «Криминал-И» было установлено, что задержанный разыскивается за совершение правонарушения, ответственность за которое предусмотрена ч. 2 ст. 12.27 КоАП РФ. В паспорте и регистрационных документах данного лица выявлены оттиски печатей, вызывающих сомнение в подлинности. По данному факту возбуждено уголовное дело № 11901700009180394 по ч. 1 ст. 327 УК РФ.

В соответствии с п. 12 ч. 1 ст. 12 Федерального закона «О полиции» [12] на полицию возлагаются обязанности по осуществлению розыска лиц, пропавших без вести. Наряду с этим полиция реализует проверку сообщений по фактам обнаружения трупов граждан, чьи данные неизвестны на момент их обнаружения.

В таких случаях за получением значимой информации о лице ОДДЧ ОВД может обратиться с запросом к АИПС «Опознание» и интеллектуальной системе обеспечения МВД «Следопыт-М».

В данных системах информация формируется в виде опознавательных карт на лицо, включающих в себя установочные данные, фотоснимки лица, а также дактилокарты.

При обращении к данным учетам возможно получить следующую информацию: о гражданах РФ, а также иностранных гражданах или лиц без гражданства; лицах, утративших связь с близкими родственниками; несовершеннолетних, ушедших из дома, воспитательных учреждений; психически больных, а также лицах, находящихся в беспомощном состоянии и ушедших из дома или медицинских учреждений; о неопознанных трупах или их фрагментах.

Так, 26.02.2020 в районе д. Б. Киреевского района сотрудниками ОМВД был остановлен гражданин, который сообщил им, что он потерялся и не может найти дорогу домой. Гражданин не ориентировался в пространстве, сотрудникам ОВД удалось с его слов установить его фамилию. Данная информация была передана в дежурную часть ОМВД и внесена в интеллектуальную систему обеспечения МВД «Следопыт-М». По данной фамилии система выдала информацию на трех человек, фотографии данных лиц были направлены сотрудникам на место их нахождения. По имеющимся фотографиям сотрудники ОВД определили схожие черты с идентифицируемым объектом и сообщили ОДДЧ ОМВД. Установив адрес предположительного объекта, ОДДЧ ОМВД был осуществлен звонок в отделение полиции по месту проживания обнаруженного гражданина, в котором сообщили, что о пропаже данного гражданина имеется заявление от его супруги. ОДДЧ ОМВД сообщил супруге обнаруженного гражданина об установлении места его нахождения, и вскоре она прибыла в ОМВД для того, чтобы его забрать.

Актуальными сегодня остаются проблемы раскрытия преступлений по фактам оборота огнестрельного оружия.

Ведение автоматизированного криминалистического учета и, соответственно, внедрение автоматизированных информационно-поисковых систем позволило повысить эффективность раскрытия и расследования подобных преступлений

При обращении к базам данных АИПС «Оружие» ОДДЧ будет выдана систематизированная информация об учете утраченного или выявленного

огнестрельного оружия и иного вооружения. Данная информация имеет огромное значение в случаях раскрытия преступления, совершенного с применением оружия.

В данном учете собрана информация о вооружении следующих видов: боевое ручное стрелковое, служебное, гражданское (охотничье и спортивное) нарезное и гладкоствольное огнестрельное оружие всех моделей; гранатометы; огнеметы; ствольные и реактивные артиллерийские системы; газовое оружие; боеприпасы и взрывные устройства, имеющие индивидуальный номер; приспособления специальные (например, НРС-2 – нож разведчика стреляющий и др.) [13, с. 240].

Так, 04.04.2020 патруль ДПС ОМВД остановил гр. Ш., движущегося по улице г. Киреевска. Из спортивной сумки данного гражданина торчал предмет, конструктивно схожий со стволом охотничьего ружья. При проведении досмотровых мероприятий в сумке, переносимой гр. Ш., были обнаружены: обрез охотничьего ружья; предмет, схожий с револьвером; предметы, схожие с патронами. При проверке ОДДЧ ОМВД номеров указанных предметов по АИПС «Оружие» был установлен факт нахождения в федеральном розыске модели ружья «ИЖ» 27 М, из которого был изготовлен обрез. Данное ружье в 2014 году было похищено в Истринском районе Московской области. Возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 222 УК РФ.

Наравне с оружием нередко объектами преступных посягательств становятся вещи, имеющие свой индивидуальный номер.

При розыске подобных вещей и установлении о них необходимой информации сотрудники дежурных частей могут обратиться к ИБД и АИПС, где на учете находятся похищенные и изъятые номерные вещи, в том числе холодное оружие (включая метательное и пневматическое), номерные документы (паспорта граждан РФ и бланки паспортно-визовых документов строгой отчетности), номерные знаки автомобилей и т.д.

Благодаря обращению к указанной системе возможно получить значимую информацию о наименовании предмета, модели похищенного, внешнем виде принадлежности, дате и месте хищения, сведения о лице, у которого изъят предмет, и др. Полученная информация позволит провести более обширные поисковые мероприятия и ориентировать на поиск привлекаемый личный состав.

Так, 30.03.2020 участковым уполномоченным ОМВД России по Киреевскому району на обслуживаемом участке был остановлен незнакомый гражданин с подростковым велосипедом в руках. При опросе гражданин пояснил, что проживает в другом районе Тульской области, а велосипед принадлежит ему. Ранее этот велосипед участковый визуально видел на обслуживаемой территории, но для дополнительной проверки имеющихся данных сообщил в дежурную часть ОМВД идентификационный номер велосипеда, расположенный на раме под педальным механизмом.

ОДДЧ ОМВД было осуществлено обращение к ИБД разделу БД «Велосипед», где отразилась информация о владельце и приметах велосипеда. При связи с владельцем велосипеда было установлено, что велосипед похищен. Возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 158 УК РФ.

Велосипед является доступным транспортным средством, но в то же время подручным предметом хищения, что и обуславливает большое количество краж указанного объекта собственности. Наряду с этим большую обеспокоенность вызывает количество совершаемых угонов и хищений транспортных средств в целом. По данным федерального казенного учреждения «Главный информационно-аналитический центр» МВД России, в 2022 году в России зарегистрировано 29 699 угонов, раскрыто – 20 791; зарегистрировано 44 566 краж транспортных средств, раскрыто – 9 7781 [14].

При обращении к АИПС «Автопоиск» представляется возможным получить информацию о разыскиваемых транспортных средствах, транспортных средствах с неустановленной принадлежностью.

При имеющейся информации, представляющую собой номер государственного регистрационного знака, можно установить идентификационный номер разыскиваемого транспортного средства (VIN); марку, модель; год выпуска и т.д.

Особенно актуальна данная информация при осуществлении розыска лица, скрывшегося с места дорожно-транспортного преступления, с места совершения разбоя или грабежа. Полученная информация о скрывшемся транспортном средстве передается нарядам для ее использования в поисковой деятельности.

Так, 16.08. 2019 на одной из улиц г. Киреевска было совершено дорожно-транспортное происшествие (далее – ДТП) с участием двух автомобилей. В результате ДТП пострадало два человека, предполагаемый виновник документы на транспортное средство не представил и отказывался давать информацию о принадлежности данного транспортного средства. Выехавший на место ДТП наряд ДПС ОМВД передал в дежурную часть ОМВД изображение государственного регистрационного номера автомобиля предполагаемого виновника ДТП. ОДДЧ ОМВД данная информация была внесена в АИПС «Автопоиск», которая указала на розыск транспортного средства. По данному факту возбуждено уголовное дело № 11801700009180301 по ч. 1 ст. 166 УК РФ.

Как и транспортные средства, объектами преступных посягательств преступников могут стать предметы, имеющие особую историческую, научную, художественную или культурную ценность.

Учет предметов, имеющих особую историческую, научную, художественную или культурную ценность, организован в целях обеспечения их розыска и осуществления содействия в раскрытии преступлений, связанных с их хищениями. Учет осуществляется путем формирования и ведения базы данных АИПС «Антиквариат».

Обращение к данному учету позволяет получить сведения о похищенном предмете, о владельце предмета, эскиз или фотоснимок похищенного предмета.

Таким образом, следует отметить, что успех раскрытия преступления в значительной степени зависит от объема информации, имеющейся у сотрудников ОВД, участвующих в раскрытии преступления.

На основе проведенного исследования установлено, что использование оперативно-справочных, криминалистических и справочно-вспомогательных учетов в деятельности дежурных частей органов внутренних дел по раскрытию преступления позволяет расширить сведения о преступлении и его участниках, так как в данных учетах сконцентрирован большой массив информации, имеющий отношение к раскрываемому преступлению.

Приведенные положения позволяют обратить внимание на серьезность проблемы использования информации, сосредоточенной в оперативно-справочных, криминалистических и справочно-вспомогательных учетах, что обуславливает необходимость дальнейшего глубокого исследования данной проблемы в целях разработки практических рекомендаций по применению этой информации в раскрытии преступлений.

1. Ялышев С.А. Криминалистическая регистрация: учеб. пособие. – М.: Академия управления МВД России, 1999.
2. О полиции: федеральный закон от 07.02.2011 № 3-ФЗ // Рос. газ. 2011. 8 февр.; 2011. 10 февр.
3. Крылов И.Ф. В мире криминалистики. – Л.: изд-во Ленинград. ун-та, 1980.
4. Самищенко С.С., Хазиев Ш.Н. Сто лет Российской дактилоскопии: имена и публикации // Уголовный процесс и криминалистика на рубеже веков: сб. науч. тр. – М.: Академия управления МВД России, 2000.
5. История ИЦ // Зональный информационный центр ГУ МВД России по г. Москве.
6. Корниенко Н.А. Российские и международные криминалистические учеты. – СПб: изд-во Р. Асланова «Юридический центр Пресс», 2004.
7. Волынский В.А. Криминалистический учет: от уголовной регистрации преступников к автоматизированной информационно-поисковой

системе // Вопросы совершенствования деятельности милиции в современных условиях. – М.: ВНИИ МВД СССР, 1990.

8. Поваркова Е.А. Актуальные проблемы криминалистической регистрации // Проблемы отправления правосудия по уголовным делам в современной России: теория и практика: сб. науч. ст. IV междунар. науч.-практ. конф.: в 2 ч., 2015.

9. Беляков А.А., Усманов Р.А. Криминалистическая регистрация. – Ростов Н/д.: Феникс, 2006.

10. [Электронный ресурс] // URL: <https://мвд.рф/reports/item/18556721> (дата обращения: 01.04.2022).

11. Кондрашина К.П. Административная ответственность за правонарушения в сфере миграции иностранных граждан и лиц без гражданства // Административное право и процесс. 2006. № 2.

12. О полиции: федеральный закон от 07.02.2011 № 3-ФЗ // Рос. газ. 2011. 8 февр.; 2011. 10 февр.

13. Корниенко Н.А. Российские и международные криминалистические учеты. – СПб: изд-во Р. Асланова «Юридический центр Пресс», 2004.

14. Состояние преступности в России [Электронный ресурс] // URL: <https://мвд.ru/folder/101762/item/7087734> (дата обращения: 14.04.2022).

Информация об авторе:

А. М. Миронов,
заместитель начальника полиции

About the author:

A. M. Mironov,
deputy chief of police

Статья поступила в редакцию 21.03.2023